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ВИЗНАЧЕННЯ ОЧІКУВАНОГО ВПЛИВУ ПРОТИВНИКА НА СИСТЕМИ 
ЕЛЕКТРОПОСТАЧАННЯ АЕРОДРОМІВ У ХОДІ ВЕДЕННЯ БОЙОВИХ ДІЙ  

ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ЇХ ВІДНОВЛЕННЯ 

У роботі розроблено методику визначення передбачуваної зони впливу та обсягів передбачуваних по-
шкоджень системи електропостачання (СЕП) аеродромів Збройних Сил України в ході ведення бойових дій. 
Отримана методика дозволяє заздалегідь підготуватись до реагування на вплив противника, а саме: 
отримати вихідні дані для обирання способу відновлення елементів СЕП, визначення аварійного запасу ма-
теріалів та устаткування СЕП, визначення необхідних сил та засобів для проведення відновлення. В свою 
чергу така інформація дозволяє скласти типові плануючі документи щодо реагування на вплив противника, 
визначити та призначити осіб, що будуть залучені для проведення відновлення елементів СЕП та провести 
відповідні тренування. На основі розробленої методики наведені рекомендації щодо відновлення елементів 
систем електропостачання, що у подальшому дозволить вжити заходів з додаткового захисту елементів 
СЕП, а також визначити необхідний обсяг сил і засобів для відновлення ушкоджених елементів. 
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Вступ 
Постановка проблеми у загальному вигляді. 

Досвід бойових дій на Сході України показує, що 
військовій авіації необхідна широка мережа сучас-
них військових аеродромів [1–3]. 

Один якісно спланований та добре проведений 
напад на аеродром, призводить до знищення великої 
кількості літаків, тягне за собою значні втрати пер-
соналу й пошкоджує або знищує кілька важливих 
об’єктів. 

Не дивлячись на суттєвий розвиток засобів 
протидії цим нападам, загроза пошкодження літаків 
на аеродромі та самого аеродрому залишається. 
Загалом сторони конфлікту вважають руйнівний 
вплив на аеродроми важливим аспектом не тільки у 
глобальних війнах між великими державами, але й у 
локальних конфліктах, таких як чотириденна війна 
між Гондурасом і Сальвадором 1969 року й, напри-
клад, як триваючий конфлікт у Сирії [4–5]. 

Об’єкти системи електропостачання не є голо-
вним об’єктом для знищення, проте вони часто за-
знавали пошкоджень через близьке знаходження до 
безпосередніх цілей. У якості основних загроз від-
значаються наступні: балістичні й крилаті ракети; 
загрози від наземних сил; некеровані міни; точні 
атаки далекої дії; атаки Військово-Повітряних Сил. 
Варіантами атак, які найчастіше застосовуються, 
являються: некеровані мінометні атаки, високоточні 
мінометні атаки, влучні атаки з боку супротивника, 
терористів або повстанців, проникаючі атаки добре 
навчених диверсантів (з використанням закладних 
боєприпасів), атаки передовими системами далекої 
дії (балістичними та крилатими ракетами), бомбові 

удари. Вся ця зброя несе небезпеку різного ступеня 
об’єктам систем електропостачання (СЕП). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Враховуючи світовий досвід війн та локальних кон-
фліктів, щодо впливу противника на аеродроми 
пропонуються наступні рекомендації, для аналізу 
аеродрому як об’єкту впливу [1–9]: 

 слід розглядати аеродром та об’єкти СЕП, 
повітряний та наземний простір поруч із ними, як 
бойовий простір. За досвідом бойових дій цей фак-
тор не був пріоритетним, насамперед тому, що він 
не був концептуалізований, як основна проблема 
бойових дій. Даному питанню не приділялось доста-
тньої уваги, що спричинило серйозну проблему; 

 необхідно розробляти й перевіряти нові 
концепції експлуатації для розгортання й викорис-
тання аеродромів та об’єктів СЕП, що перебувають 
під впливом супротивника, які включають як істо-
ричні уроки, так і повну оцінку виникаючих загроз. 
Хоча нинішня практика може залишатися життєзда-
тною протягом багатьох років у боротьбі проти 
слабкого супротивника, але необхідно розпочати 
розробку альтернативних концепцій і можливостей 
для більш спірних проблемних ситуацій, у яких 
порушення ліній зв'язку, обмеження ресурсів та 
будь-що інше може бути правилом, а не виключен-
ням. Також слід вивчити варіанти організації СЕП, 
для кращого забезпечення розподілених зв'язаних і 
рознесених операцій. Хоча комбінація заходів захи-
сту аеродрому та об’єктів СЕП буде варіюватися 
залежно від театру воєнних дій і погроз, рознесені за 
часом та місцем операції, імовірно, стануть центра-
льними для операційних концепцій проти серйозних 
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Механіка, машинознавство та електропостачання 

супротивників. Світовими тенденціями в цьому 
питанні є повноцінне використання концепцій роз-
осередження. Даний підхід дозволяє максимізувати 
економію залежно від масштабу операції, шляхом 
керування більшими силами з відносно невеликої 
кількості основних операційних баз;  

 для забезпечення боєздатності авіаційних 
частин передбачається використання оперативних 
аеродромів, а також передбачені значні сили й засо-
би по відновленню елементів бетонного покриття. 
Цьому процесу присвячено багато керівництв як у 
нашій країні так і за кордоном [6]. Для забезпечення 
безперебійності електропостачання аеродрому пе-
редбачено резервування елементів системи електро-
постачання залежно від категорії забезпечуваного 
об'єкта. Але питання, що пов’язані зі ступенем по-
шкодження елементів СЕП, у результаті впливу 
противника, необхідного обсягу резерву, сил та 
засобів для відновлення її елементів не розглянуті у 
повній мірі.  

Виходячи з проведеного аналізу видно, що ос-
новною метою атак на аеродроми є приведення їх у 
неробочий стан з метою наступного знищення літа-
ків або обмеження кількості їх вильотів. Наведені 
світові рекомендації є концептуальними і потребу-
ють часу на їх реалізацію. На сьогоднішній день в 
Збройних Силах (ЗС) України одним з можливих 
варіантів захисту елементів СЕП для збереження 
стійкого електропостачання аеродрому є попереднє 
визначення ступеня впливу на елементи СЕП, які 
перебувають поблизу від атакованих цілей. Такий 
підхід у подальшому дозволить вжити заходів з 
додаткового захисту елементів СЕП, а також визна-
чити необхідний обсяг сил і засобів для відновлення 
ушкоджених елементів. 

Таким чином метою статті є визначення зони 
впливу та обсягів передбачуваних пошкоджень СЕП 
аеродрому в ході ведення бойових дій. 

Виклад основного матеріалу 

Найбільш імовірними об'єктами впливу супро-
тивника будуть базові стоянки (стоянки) літаків, 
склади боєприпасів та палива, злітно-посадочні 
смуги (ЗПС) [10–14]. 

При правильному виборі ЗП й відсутності до-
статньої протидії, противнику вдасться вразити 
намічені цілі. Будемо вважати, що елементи СЕП, 
які перебувають у безпосередній близькості до ата-
кованих об'єктів (у зоні їх розташування) будуть 
знищені або значно пошкоджені. 

Противник може робити одиночні або серійні 
постріли (бомбометання) по одиночних цілях (таких 
як літаки, розміщені в укриттях), серійні постріли 
(бомбометання) по цілях на площині (таких як жит-
лова зона) або по групових рівномірно розподілених 

цілях, таких як літаки, розташовані на відкритій 
стоянці. 

Причому останні два випадки дуже схожі. При 
розрахунках стрільби по цілі на площині прийнято 
вважати, що вона складається з деякої кількості 
окремих уразливих елементів площини. Похибка не 
менша за задану кількість таких елементів (тобто 
заданої частки від загальної площі) вважається успі-
хом у стрільбі. 

У випадку впливу на групову ціль, що склада-
ється з окремих рівномірно розподілених цілей, 
вважається за необхідне вразити деяку, не меншу за 
задану, кількість окремих цілей. Але кожна окрема 
ціль з погляду стріляючого, також представляє со-
бою деяку малу площу, що входить до загальної 
площини групової цілі. 

Таким чином, два останні завдання по своїй су-
ті ідентичні. Різниця буде в розмірах площ елемен-
тарних одиночних цілей і площ накриття групових 
цілей. 

Отже, на відміну від стрільби (бомбометання) 
по одиночній цілі стрільба по цілі на площині або 
груповій цілі буде являти собою вплив на деяку 
площу (зону накриття), яка повинна накрити собою 
ціль як показано на рисунку 1. У такий спосіб при 
впливі на площинну ціль, зона впливу (накриття) 
мабуть, буде найбільшою. Причому, оскільки в цьо-
му випадку буде застосовуватися або масований 
обстріл (серійне бомбометання) або застосовані 
разові бомбові касети (РБК), які часто називають 
просто касетними бомбами, саме такий варіант ата-
ки слід вважати найнебезпечнішим для елементів 
СЕП. 

Зона впливу 

Стоянка літаків 

Рис. 1. Зона впливу на площинну ціль 

Одним з варіантів, при розрахунках кількості 
засобів на знищення площинної цілі, є вибір такого 
розміру зони накриття й така кількість відповідних 
засобів поразки, які забезпечать знищення заданої 
частки цілі на площині. 

Сформулюємо завдання інакше. У скільки разів 
слід збільшити розмір цілі на площині, щоб задана 
кількість засобів, що здійснюють вплив, змогла 
вразити не більше заданої долі площинної цілі. 

Більшість елементів СЕП не є захищеними й 
тому їхнє знаходження поблизу від основної зони 
впливу є для них небезпечним. 
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В умовах відсутності розвідувальної інформації 
доцільно для розрахунків передбачуваних сил і за-
собів, які будуть використані для атаки на аеродром, 
скористаємося методикою викладеною в [15]. 

Зону впливу [15], задають у вигляді прямокут-
ника. Як було сказано вище при правильному виборі 
кількості ЗП усередині цього прямокутника середня 
частка знищеної площі буде не менша заданої. Якщо 
зменшити частку заданої знищеної площі, то відпо-
відно зона впливу при тій же кількості засобів впли-
ву збільшиться.  

Взагалі, для проведення розрахунків вважають 
заданими: 

x zC ,C  – розміри цілі на площині по осях , 

; 

OX

OZДля розрахунків зони впливу на елементи СЕП 
пропонується діяти таким чином. Спочатку здійснити 
розрахунок сил і засобів, необхідних для знищення 
об'єктів аеродрому, які найбільш імовірно можуть 
бути атаковані, а саме стоянок літаків і житлової 
зони, як цілей на площині. Звичайно вважається до-
статнім знищення більшої половини площі [15]. 

x zl , l  – розміри узагальненої зони поразки по 

осях OX , OZ ; 

x z,    – середні квадратичні відхилення зони 

по осях OX  і ; OZ
G  – умовна імовірність поразки вразливого 

елемента цілі на площині, накритого загальною 
зоною. 

Після цього для розрахованого наряду сил су-
противника зробити аналогічні розрахунки, вважаю-
чи при цьому, що повинна бути знищена трохи мен-
ша частка площі цілі не 50 % а наприклад 40 %. Роз-
мір накритого прямокутника, який буде отриманий у 
цьому випадку й буде тією площею, котру слід вва-
жати імовірною зоною знищення елементів СЕП. 

Слід установити частку  площі цілі, не ме-

нше за яку отримує поразку із заданою (гарантій-
ною) імовірністю  при 

gNU

gR N  незалежних стрільбах 

(бомбометаннях, пусках). 
При цьому передбачається, що математичні 

очікування  й  координат центру розсіювання 

узагальненої зони щодо центру розсіювання дорів-
нюють нулю.  

xm zmОчевидно, що супротивник буде проводити 
атаку по наміченій площі 2 з найбільшим руйнівним 
ефектом, у зоні 3 руйнування буде слабкішим, ніж 
якби він здійснював вплив на всю цю зону тими ж 
засобами. У такий спосіб елементи СЕП, розташо-
вані поза позначеною зоною, будуть значно менше 
пошкоджені, або взагалі не зазнають руйнації. 

Для розрахунків слід виразити вихідні дані че-
рез характеристики стрільби, бомбометання й пуски 
некерованих авіаційних ракет (НАР). 

У випадку залпового й серійного бомбометання 
й пуску НАР великого калібру вихідними даними 
для розрахунків є: 
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1 – стоянка літаків; 2 – зона накриття  
(розрахункова зона стрільби (бомбометання));  
3 – розрахункова зона впливу бомбометання  

на елементи СЕП 
Рис. 2. Розташування зони впливу супротивника  

на елементи СЕП 

Розрахунки слід проводити згідно реальних ро-
змірів об'єктів аеродрому, беручи до уваги що за-
звичай, авіаційний наліт або обстріл буде прово-
диться уздовж довшої сторони площі впливу (на-
приклад уздовж довгої сторони стоянки літаків, 
уздовж ЗПС). Отриману в результаті розрахунків 
зону впливу на елементи СЕП слід також нанести на 
карту (план місцевості) на якій нанесені елементи 
СЕП (трансформаторні підстанції, мережі і т.д.).  

У випадку потрапляння елементів СЕП у зону 
впливу слід прийняти заходи для їх додаткового 
захисту та нагромадженні необхідного запасу засо-
бів для відновлення цих елементів. 

x zC ,C ;  x x1 xT xT lxl l l     ;   
2 

z z1 zT zT ll l l z     ; 

x x a   ;  z z a   ;  G 1 , e 

де – розміри наведеної зони поразки од-

ним ЗП одного уразливого елемента цілі на площині 
по осях OX  і ; 

x1 z1l , l

OZ

xT zTl , l  – величини теоретичного розосереджен-

ня ЗП по осях  і  (відстані між розрахунко-
вими точками влучення першого й останнього ЗП 
уздовж цих осей); 

OX OZ

xa za xT zT, , ,     – середні квадратичні відхи-

лення (с.к.в.) складових прицільного й технічного 
розсіювання по осях  і ; OX OZ

x1 z1

x z

nl l

l l
  – середнє число перекриттів кожної

точки узагальненої зони поразки наведеними зонами 
поразки ЗП; 

x zl l,   – середні збільшення розмірів узагаль-

неної зони поразки по осях  і  за рахунок 
індивідуального (у цьому випадку технічного) роз-
сіювання ЗП, які відбиті в с.к.в. цього розсіювання й 
визначаються за допомогою апроксимаційної зале-
жності (1). 

OX OZ

1 3

http://www.hups.mil.gov.ua/periodic-app/journal/zhups/2018/4


Механіка, машинознавство та електропостачання 

83

 
T

l l T T

2l n
4,5 lg -1,5, при 1,3;

n, l 2l 1

0, при 1,3,

 
      

  


  

   (1) 

де  – число ЗП в одній стрільбі; n

T
T

T

l
l 


 – величина теоретичного розосереджен-

ня уздовж відповідної до осі, виражена в с.к.в. інди-
відуального розсіювання ЗП. 

При скиданні РБК вихідними даними для роз-
рахунків є:  

x zC ,C ; ; x xc xT xT ll l l     x

z

a

z zc zT zT ll l l     ; 

x x   a z z,   ; 

G 1 e  , (при  ), n 1 kG r

де – розміри наведеної зони накриття РБК по

осях  і  (зона розльоту бомб споряджених у 
РБК); 

xc zcl , l

OX OZ

n  – число РБК в одному скиданні; 

xT
xT

xT

l
l 


 , zT

zT
zT

l
l 


 – величина теоретичного ро-

зосередження уздовж відповідної до осі, виражена в 
с.к.в. індивідуального технічного розсіювання РБК; 

xc zc

x z

nl l

l l
 


– середнє число перекриттів кожної

точки узагальненої зони поразки наведеними зонами 
накриття РБК; 

k
kr 1 e   – умовна імовірність поразки одного 

вразливого елемента цілі на площі, що потрапила 
усередину зони накриття РБК; 

1
k

1 xc zc

n S

l l
 


– середнє число вражаючих влучень

бомб в один уразливий елемент цілі на площині, яка 
потрапила всередину зони накриття РБК, або серед-
нє число перекриттів кожної точки зони накриття 
РБК наведеними зонами поразки осколкових бомб; 

bn   – число бомб в одній РБК; 

1S  – площа елемента однієї цілі на площині, кот-

ра може бути вражена, для однієї протитанкової 
бомби або площа наведеної зони поразки цього 
елемента однієї осколкової бомби. 

1

1

– середнє, необхідне для поразки одного

уразливого елемента цілі на площині, число влучень 
у нього протитанкових бомб (для осколкових бомб 

). 1 

При обчисленні значень  і  використову-

ється таблиця значень функції . 

kr G

e  xy 1

Примітка. У випадку якщо усередині зони на-
криття є "порожнечі", у які бомби споряджені в РБК, 

не потрапляють, умовна імовірність поразки одного 
уразливого елемента цілі на площині, котра потра-
пила всередину зони накриття РБК, може бути ви-
значена в такий спосіб: 

 kxc zc
k

xc zc

l l S
r 1

l l


  e , (2)

де 
 

1
k

1 xc zc

n S

l l S




 
 

; 

S  – площа “порожнеч” усередині зони накриття 

РБК. 
Узагальнені параметри є проміжними характе-

ристиками між вихідними даними й показниками 
ефективності. При їх обчисленні розміри цілі й уза-
гальненої зони поразки виражаються в с.к.в. розсію-
вання центру зони: 

x
x

x

C
C ,






 y
y

y

C
C ,






 x
x

x

l
l ,






 z
z

z

l
l ;






  (3) 

а) Математичне очікування частки ураженої 
площі цілі при одній стрільбі (одному бомбометан-
ні, пуску НАР) 

1 1U V G , (4)

де 1 xV V V z  – математичне очікування частки 

площі цілі, накритою узагальненою зоною поразки 
по осях при одиночній стрільбі; 

x zV , V  – математичне очікування часток накриття 

цілі на площині узагальненою зоною поразки при 
одній стрільбі по осях  і . OX OZ

Величини xV  й zV  визначаються за допомогою 

табульованої функції  

  2 C l C l
M C, l

C 2 2

     
      

     

   , (5) 

де    
2x

2
0

1
x x x e

2


   


; 

 x x x ,V M C , l  z zV M C , l  z ; (6) 

б) імовірність хоча б часткового накриття цілі 
узагальненою зоною поразки при одній стрільбі 

x x z z
01 0 0

C l C l
R 4

2 2

   
    

  

   



, (7) 

де  0 x  – табульована функція (функція Лапласа). 

Якщо кожна стрільба (бомбометання, пуск 
НАР) може бути реалізована з деякою імовірністю 

, то математичне очікування частки ураженої realP
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площі цілі й імовірність хоча б часткового накриття 
цілі узагальненою зоною поразки при одній стрільбі 
рівні: 

1real 1 realU U P , 01real 01 realR R P .  (8) 

У якості показника ефективності стрільби (бо-
мбометання, пуску НАР) використовуємо середню 
частку ураженої площі цілі при N  незалежних стрі-
льбах (бомбометаннях, пусках НАР), яка визнача-
ється по наближеній формулі 

 N

NU 1 1 U   1 . (9)

Число незалежних стрільб (бомбометань, пус-

ків НАР), що забезпечує задану середню частку reqU

ураженої площі цілі, може бути визначене з умови 

 N

N 1U 1 1 U U    req , (10) 

тобто 
 

req

1

lg(1 U )
N

lg 1 U





. 

При використанні обчислювальної техніки N  
також можна знайти методом послідовних набли-
жень. 

Після знаходження N  слід зменшити reqU  до 

значення reqU  й не змінюючи N , пропорційно збі-

льшуючи  до величин  досягти вико-

нання умови 
x zC ,C xC , zC

 N

N 1U 1 1 U U     req
 . (11)

Тоді 

x x z zC C C C
X ; Z

2 2

 
  ,


 (12) 

де  ширина смуги імовірних ушкоджень елеме-

нтів СЕП поза ціллю атаки по осях, як показано на 
рис. 3.  

X, Z

Рис. 3. Зона можливих ушкоджень елементів СЕП 

При проведенні аналізу можливих передбачу-
ваних ушкоджень елементів СЕП слід також врахо-
вувати бойові властивості ЗП та способи їх застосу-
вання. 

За запропонованою методикою були проведені 
обчислення з метою з’ясування найбільш важливого 
фактору на розміри зони очікуваного впливу на 

елементи СЕП. При проведенні розрахунків, вважа-
лось що знищується площинна ціль і середня частка 
ураженої площі цілі при N незалежних стрільбах 

на складати не менш 0,6. А при визначенні 
зони впливу на елементи СЕП це число знижувалось 
до 0,4. 

повин

Було встановлено, що на отримані значення зон 
поразки елементів СЕП впливали наступні фактори: 

– cпособ застосування зброї в тому числі кіль-
кість і щільність проведених атак; 

– властивості боєприпасів, а також вихідні роз-
міри основного об’єкту впливу.  

Фактори зазначені за ступенем зростання їх 
впливу на площу ураження елементів СЕП. Причо-
му найбільший вплив мають саме розміри основного 
об’єкту впливу. 

В табл. 1 наведено залежність відсотку розши-
рення зони пошкоджень елементів СЕП в залежнос-
ті від лінійного розміру основного об’єкта атаки. 

Таблиця 1 
Розрахункові дані збільшення зони поразки  
елементів СЕП від лінійного розміру об’єкта  
при однакових умовах застосування зброї 

Лінійний розмір об’єкта,
(м) 

Зона поразки елементів 
СЕП у відсотках  

до розмірів об’єкту 
300 100
600 42
1200 41
2500 38

Аналітичний вираз розглянутої залежності буде 
мати наступний вигляд: 

0,41819,2 L
l ,

2


 % , 

де – лінійний розмір об’єкту атаки, відповідає
величинам C ,  на рис. 3. 

L

x zC

l  – частка на яку треба збільшити розміри 
об’єкту впливу, щоб отримати зону поразки елемен-
тів СЕП, відповідає величинам  на рис. 3. X, Z

Наведені дані стосуються надземних елементів 
СЕП. Кабельні лінії, що знаходяться під землею 
можуть бути ушкоджені лише в межах самого 
об’єкту атаки. 

Отримана залежність на малих об’єктах з роз-
мірами порядку 100 м дає збільшення зони поразки 
в 1,22 рази, тобто близько 60 м в кожний бік. Якщо 
проводити розрахунки за відомими методиками для 
одиночного об’єкта (де розрахунок ведеться від 
центру об’єкта) ця цифра буде дорівнювати 100 м 
від центру об’єкта або 50 м від його краю, що добре 
збігається з отриманим результатом. 

Таким чином для визначення очікуваної зони 
поразки достатньо орієнтуватись лише на лінійні 
розміри об’єкту. Цей факт можна пояснити тим, що 

xC
Y

ZC

X

xC

ZC
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незалежно від способу застосування зброї і її виду 
противник теж буде орієнтуватись на розміри осно-
вного об’єкту і більш потужні боєприпаси будуть 
застосовані в меншій кількості. Нелінійність отри-
маної функції пояснюється особливостями прове-
дення обстрілів або бомбометань по протяжних 
об’єктах. 

У випадку виявлення потрапляння елементів 
СЕП у зону впливу ЗП слід розглядати найбільш 
несприятливий варіант. Для організації робіт по 
відновленню елементів СЕП аеродрому необхідно 
прийняття складних управлінських рішень, як пра-
вило, в умовах невизначеності. Досвід вирішення 
цієї проблеми у нас в країні та за кордоном показує, 
що її можливо здійснити за допомогою спеціальних 
систем, найбільш перспективними з яких є інтелек-
туальні системи підтримки прийняття рішень [16–
17]. 

При терміновому відновленні елементів СЕП (в 
межах балансової відповідальності) доцільно широ-
ко застосовувати резервні джерела та комплектні 
розподільчі мережі на основі комплектів кабелів та 
пересувних розподільчих пристроїв відповідної 
потужності. При проведенні тимчасового варіанту 
відновлення доцільно заміняти пошкоджені ділянки 
кабелю (без пошуку точного місця пошкодження) 
виконуючи прокладку тимчасових кабелів на тимча-
сових опорах. 

Аварійне (короткострокове) та тимчасове від-
новлення елементів СЕП можливо виконати само-
стійно без залучення сторонніх організацій при умо-
ві попередньої підготовки особового складу для 
проведення відповідних робіт та створенні запасів 

необхідних матеріалів майна та інструментів.  
Сторонні організації доцільно залучати для 

проведення капітального варіанту відновлення еле-
ментів СЕП аеродрому. 

Для успішного поєднання виконання решти ві-
дновлювальних робіт на аеродромі з відновленням 
елементів СЕП, поєднання наявних сил та засобів 
для вирішення цих задач слід планувати в складі 
робіт по відновленню аеродрому в цілому [18]. Для 
цього необхідно розробити та представити плани 
майбутніх робіт по відновленню СЕП аеродрому у 
вигляді сіткових графіків. 

Висновки 

Таким чином в статті розроблено методику ви-
значення передбачуваної зони впливу та обсягів 
передбачуваних пошкоджень СЕП аеродромів ЗС 
України в ході ведення бойових дій. 

Отримана методика дозволяє заздалегідь підго-
туватись до реагування на вплив противника, а саме: 
отримати вихідні дані для обирання способу (стра-
тегії) відновлення елементів СЕП, визначення ава-
рійного запасу матеріалів та устаткування СЕП, 
визначення необхідних сил та засобів для проведен-
ня відновлення. В свою чергу така інформація до-
зволяє скласти типові плануючі документи щодо 
реагування на вплив противника, визначити та при-
значити осіб, що будуть залучені для проведення 
відновлення елементів СЕП та провести відповідні 
тренування. 

Наведені рекомендації щодо відновлення еле-
ментів СЕП аеродромів ЗС України в ході ведення 
бойових дій. 
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ОПРЕДЕЛЕНИЕ ОЖИДАЕМОГО ВЛИЯНИЯ ПРОТИВНИКА НА СИСТЕМЫ ЭЛЕКТРОСНАБЖЕНИЯ 
АЭРОДРОМОВ В ХОДЕ ВЕДЕНИЯ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ И РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИХ ВОССТАНОВЛЕНИЮ 

С.М. Новичонок, О.А. Усачова, А.Б. Куренко, А.А. Романюк, И.В.Терентьева 

В работе разработана методика определения предполагаемой зоны влияния и объемов предполагаемых повреж-
дений системы электроснабжения (СЭС) аэродромов Вооруженных Сил Украины в ходе ведения боевых действий. 
Полученная методика позволяет предварительно подготовиться к реагированию на воздействие противника, а имен-
но: получить исходные данные для выбора способа восстановления элементов СЭС, определение аварийного запаса 
материалов и оборудования СЭС, определение необходимых сил и средств для проведения восстановления. Независимо 
от способа применения оружия и его вида противник будет ориентироваться на размеры основного объекта и более 
мощные боеприпасы будут применены в меньшем количестве. В свою очередь такая информация позволяет составить 
планирующие документы по реагированию на воздействие противника, определить и назначить лиц, которые будут 
привлечены для проведения восстановления элементов СЭС и провести соответствующие тренировки. Предлагаемый 
метод представляет собой разработку теории, описывающей расчеты эффективности типичных целей поражения. 
Для организации работ по восстановлению элементов системы электроснабжения аэродрома необходимо принятие 
сложных управленческих решений в условиях неопределенности. Опыт решения этой проблемы у нас в стране и за 
рубежом показывает, что ее можно осуществить с помощью специальных систем, наиболее перспективными из ко-
торых являются интеллектуальные системы поддержки принятия решений.  Основной идеей развития является оцен-
ка увеличения размера цели с учетом количества средств уничтожения и предельной части разрушения ареальной цели.  
На основе разработанной методики приведены рекомендации по восстановлению элементов СЭС, что в дальнейшем 
позволит принять меры по дополнительной защите элементов СЭС, а также определить необходимый объем сил и 
средств для восстановления поврежденных элементов. Полученные результаты позволяют легко автоматизировать 
процесс расчета ожидаемого ущерба для системы операционных инструментов. 

Ключевые слова: системы электроснабжения, аэродром, восстановление поврежденных элементов, средства 
поражения, степень влияния, боевые действия. 

DETERMINATION OF THE EXPECTED INFLUENCE OF ENEMY ON POWER SUPPLY SYSTEMS  
OF THE AIRFIELDS DURING WARFARE AND RECOMMENDATION ON THEIR RESTORATION 

S. Novichonok, O. Usachova, A. Kurenko, A. Romanyuk, I. Terentyeva 

The methodology for determining the intended zone of influence and the extent of the alleged damage to the power supply 
system (PSS) of the airfields of the Armed Forces of Ukraine in the conduct of warfare is developed in the article. The obtained 
method allows to prepare for the response to the impact of the enemy, namely: to obtain baseline data for choosing the method of 
restoring elements of the power supply system, determining the emergency stock of materials and equipment of the power supply 
system, determining the necessary forces and means to carry out the restoration. Regardless of the method of use of weapons, the 
enemy will target the size of the main object and more powerful ammunition will be used in smaller quantities. To organize work 
on the restoration of elements of the air supply system, complex management decisions are required in uncertainty. The experi-
ence of solving this problem in our country and abroad shows that it can be implemented through special systems, the most 
promising of which are intelligent decision support appoint persons who will be involved in the restoration of the elements of 
PSS and conduct appropriate training. The proposed method is a development of the theory outlined of the calculations on the 
efficiency of lesion typical targets. The main idea of the development is to estimate the increase in the size of the target, given the 
number of means of destruction and limiting part of the destruction of an areal target. On the basis of the developed methodol-
ogy, recommendations are given on the restoration of elements of PSS, which in the future will make it possible to take measures 
to protect elements of PSS, as well as to determine the necessary amount of forces and means to restore damaged elements. The 
results obtained make it easy to automate the process of calculating the expected damage to the system of operational tools. 

Keywords: power supply systems, airfield, restoration of the damaged elements, means of destruction, degree of influence, 
warfare. 
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